

【东方快评】

## 从鲁能感谢佩莱说开去

本报评论员 姬宇阳

佩莱和山东鲁能合同到期，鲁能官微发文，感谢这名意大利外援。

在公文中他们写道，佩莱合同到期离队，感谢你！永远的意大利兄弟。

自2016年加盟俱乐部以来，佩莱在亚冠联赛、中超联赛、足协杯比赛中共计为球队出战133场，打进63球，成为球队近年来当之无愧的最佳射手。他以健硕的身躯撑起鲁能泰山的锋线，他用一粒粒进球征服了鲁能球迷，成为

鲁蜜心中的“意大利炮”。

佩戴队长袖标时的坚毅，取得进球时的喜悦，错失机会时的不甘，保级时噙满泪水的眼眶，夺冠时肆意庆祝的脸庞，属于你的这一幕幕都深深印刻在我们心里，同时也将载入山东鲁能泰山的史册。

时光荏苒，终于还是到了要说“再见”的时候。犹记初相见，意气风发，摧城拔寨；难舍别离，愿君安好，诸事遂心！

珍重，感谢，我们永远的意大利兄弟！

看完鲁能官微的文字，不得

不说，在中超，一家俱乐部和一名外援可以你情我愿地，把合同履行到最后一天，已属不易。

“你情我愿”这个前提很重要。合同没履行完的，或者是球员不想完成合同，或者是俱乐部对球员不满意。双方能把合同履行完毕，至少说明双方对彼此都还算满意。

而一名外援，在未能与俱乐部续约的前提下，在合同到期前的最后时段，仍然兢兢业业、全力以赴打好比赛的，这样的外援在中超，更加值得给一个大大的赞。

佩莱是如此，特谢拉也是如

此，特谢拉在合同即将到期且并未与苏宁续约的前提下，仍然可以在中超半决赛以及决赛中全情投入，并成功扮演了球队的关键先生和最后的终结者。

不否认大部分外援来中国踢球，就是冲着大合同来的。但同样是拿钱办事，每个人所表现出的职业态度和人品，还是有着千差万别。

进入限薪时代之后，中超选拔将更加考验俱乐部的眼光。在关注球员能力的同时，球员的职业态度和职业精神，同样也需要予以重视。

## 巴赫新年致辞——点赞北京冬奥筹备

国际奥委会主席巴赫发表新年致辞，他呼吁世界团结起来，让体育发挥更多作用。巴赫对东京奥运会和北京冬奥会的筹备工作表示赞赏，他同时透露，筹办东京奥运会与北京冬奥会是2021年各项工作的重中之重，“这些奥运盛会将成为黑暗隧道尽头的光，成为在多元化的世界中彰显人类团结与坚韧的庆典。”

巴赫在致辞中表示，2020是非常特别的一年，每个人都有独特的经历，必须面对许多挑战。“但对于奥林匹克大家庭而言，我能说，我们已经成功将这些挑战转化为机遇。”

巴赫认为，无论是对身心健康的作用，还是对社会生活、经济生活的作用，体育所扮演的角色都得到了更广泛的认可。“我们与世界卫生组织签署了新的合作协议，并与联合国、世界卫生组织共同发起了‘健康在一起’行动，它正在覆盖世界的每一个角落。”

巴赫还表示，筹办东京奥运会与北京冬奥会是2021年各项工作的重中之重。“东京在为即将到来的奥运会做着最好的准备，感谢日本伙伴与朋友的承诺与决心。我们将为所有参与者举办一届安全可靠的奥运会，使之适应当今的世界。所有人将共同经历这令人难忘的奥运盛会。”

“并不能说‘东京奥运会结束后才是北京冬奥会’，我们现在就需要为北京冬奥会做好准备。在中国的伙伴和朋友身上，我们看到了承诺与决心，冬奥场馆已经为全世界最好的运动员们做好了准备。”

在巴赫看来，这些奥运盛会将成为黑暗隧道尽头的光，成为在多元化的世界中彰显人类团结与坚韧的庆典。“在筹办东京奥运会和北京冬奥会的同时，我们也必须展望未来，让体育在当今社会中扮演更重要的角色。我们已经学到了一课：更加团结。我们不仅需要社会内部更加团结，也需要不同社会之间更加团结。”

“我们将不断探索，通过团结，把未来的挑战再次转变为机遇。我们将把《奥林匹克议程2020》的改革推向未来，我也邀请大家参与到这一改革进程中。”巴赫说，在奥林匹克精神的指引下，希望所有人快乐、健康，都能拥有一个成功且非凡的奥运年。

## 国足集训名单曝光 李铁征召六大归化

## 李可、蒋光太困在伦敦或缺席

本报记者 龚哲汇

在去年12月底的海口国字号教练会议上，中国足协主席陈戌源要求李铁立下“军令状”：今年四十强赛必须确保出线，十二强赛则力争出线。按照计划，中国男足将于1月26日左右在海口集中，进行新一年首期集训，以备战卡塔尔世预赛四十强赛下半程的赛事。

目前，李铁所率领的国足教练组正在筹备集训的具体事宜，并且已经提前通知入选国脚做好准备。据悉，这一次入选国足大名单的人数会控制在25人至30人之间。昨天上午，有消息传出，李铁将征召六位入籍球员，他们是阿克森、李可、费南多、洛国富、阿兰和蒋光太。

关于入籍球员入选国足集训大名单的数量，外界曾预计只有三至四名归化球员能够最终入选这次国足集训名单，其中洛国富、李可和阿克森可能会被李铁舍弃。洛国富上赛季大部分时间在养伤，李可的位置上有蒿俊闵、吴曦和池忠国等本土球员，阿克森上赛季的表现有些低迷。

不过在“确保四十强赛出线，力争十二强赛出线”的压力之下，李铁将尽可能调全部主力入队，此举也是提前为之后的比赛做准备。国足少帅希望参加集训的国脚们，能进一步掌握和领会自己的战术意图。同时加强磨合，尽快搭建出主力阵容和最佳组合。在六名入籍国脚中，最让李铁期待的球员莫过于阿兰了。早在去年5月球队于上海集训期间，李铁就曾表示，他非常渴望征调阿兰，只不过受客观因素影响，后者暂时未能入队。如果阿兰能顺利入选，这将是他第一次披上中国国家队的战袍。

从2020年四期集训名单中，不难看出李铁的选人标准：首先要在最近的比赛（中超、亚冠、足协杯）中有突出表现；其次要有强烈为国家队效力的意愿和责任感。在人才选拔方面，李铁一向真诚待人，不论是亲自前往赛区观看中超比赛，或是挨个打电话通知队员，“我选的球员永远不会变的是有极强的国家荣誉感，无条件地愿意为国家踢球，要有团队意识和团队精神，并且遵守纪律。”李铁曾在接受采访时

表示。

主教练的报国之心有目共睹，但是在涉及到入籍球员方面，李铁的算盘恐怕是要落空了。据悉，在亚冠赛事结束后，李可和蒋光太两名球员回到了英国伦敦的家中，但是由于去年底，英国出现了变异新冠病毒，因此全球多个国家和地区暂时禁止来自英国的航班入境。我国民航部门也于近期发布通知，自2020年12月28日0时起至2021年1月10日24时，暂停中英间定期客运航线航班运行。这两位入籍球员可能因此无法参加国家队的集训。

除了蒋李两人之外，阿克森因家人一直在广州，并没有返回巴西度假。阿兰、洛国富、费南多在赛季结束后返回了巴西，但按照要求，他们最迟将在1月5日、6日返回中国，落地之后，三人将按规定接受14天隔离观察，理论上将会错过本期国足集训。

一旦入籍球员无法全员到齐，对备战时间并不充裕的国足而言，阵容磨合方面或将受到一定影响。目前，中国足协方面仍时刻保持与包括入籍球员在内的所有候选国脚的实时沟通。

## 四十强赛 国足或失主场优势

本报记者 龚哲汇

北京时间1月2日，据阿拉伯媒体报道，鉴于疫情仍未得到有效控制，2022年世界杯亚洲四十强赛将在5月31日到6月15日于卡塔尔举行，剩余的比赛将全部改为赛会制。目前这一消息并未得到亚足联的官方确认。

如果真如外媒所报道，所有参赛球队的备战计划将受到影响。此前，亚足联宣布四十强赛剩余比赛将在今年3月和6月完成，十二强赛将于9月开始。国足四十强赛剩余赛程定在了2021年3月，主场对阵马尔代夫和客场对阵关岛，而在2021年6月，国足将分别在主场迎战菲律宾和叙利亚。一旦比赛确认为赛会制，国足将因此失去三个主场优势。

中国男足在四十强赛前四轮取得2胜1平1负的成绩，暂居A组第二名，比多赛一场的叙利亚少8分。由于国足在小组赛中，基本有望以小组头名出线，因此只能力争以“成绩最好的四个小组第二名”资格出线。原本三个主场

变成要在中立国完成16天4场的赛会制比赛，对于目前晋级形势并不明朗的国足来说，肯定不是太好的消息。

不过从去年12月30日，网络上流传出的中国足球赛历来看，中国队还是为赛会制的比赛做好了准备，国足方面也希望尽可能多争取时间备战四十强赛。2021年集训延续了以往“飞行集训”的形式，备战共有六期，首次集训是在1月中下旬，即将在海口的集训，第二次在4月15日至21日，第三次集训的时间为5月20日至6月15日。

除了国家队集训之外，中国足协也在为国家队尽可能地争取更多的利益。在此之前，足协方面与亚足联积极沟通，希望能够尽可能保留主场优势。中国足协曾设想，如果四十强赛每个小组可以独立进行赛会制比赛，那么中国足协会全力申办，力保主场。但这一方案并未得到亚足联的批准。另一方面，卡塔尔在接连承办了东亚、西亚两大赛区亚冠联赛后，已经收获了亚足联的信任，随着卡塔尔承办赛会制的可能性增加，中国承办国足所在小

组赛会制可能性大大降低。

塞翁失马，焉知非福。首先，对于大部分国脚而言，前往卡塔尔参加赛会制比赛，无非是将上个赛季的亚冠联赛再经历一遍，相比叙利亚、菲律宾和关岛队这些对手，中国队没有理由会比他们更感到陌生。

其次，卡塔尔争取到四十强赛的主办权，或许对中国足协争取之后的十二强赛有利。虽然已经进入围决赛圈的卡塔尔是名副其实的东道主，但所有比赛都被安排在西亚地区举行，未免会引起争议。卡塔尔借鉴了中超的办赛经验，顺利举办了亚冠联赛。中国足协也将有充分的时间，力争十二强赛办赛权。

2020年整整一年，中国足球队都没有打过一场正式国际A级比赛，包括热身赛。如果世预赛在国内举行，那么国脚们不用出国，也无需隔离了。加之或许还有球迷助威，对于国足出线来说或是利好。至于能否挺到可能在中国举办的十二强赛，还要看国足如何利用自身实力来获得出线机会。

▶▶ 焦点赛果

## ● 英超联赛

埃弗顿 0比1 西汉姆联  
曼联 2比1 阿斯顿维拉  
热刺 3比0 利兹联  
水晶宫 2比0 谢菲尔德联  
布赖顿 3比3 狼队  
西布朗 0比4 阿森纳

## ● 德甲联赛

比勒费尔德 0比1 门兴  
云达不莱梅 0比2 柏林联合  
科隆 0比1 奥格斯堡  
法兰克福 2比1 勒沃库森  
霍芬海姆 1比3 弗赖堡  
柏林赫塔 3比0 沙尔克04  
斯图加特 0比1 RB莱比锡

## ● 西甲联赛

比利亚雷尔 2比1 莱万特  
皇家贝蒂斯 1比1 塞维利亚  
皇家马德里 2比0 塞尔塔

## ● CBA联赛第二阶段

广厦 113比100 同曦  
新疆 95比132 广东  
上海 122比102 四川  
深圳 116比93 山西  
山东 89比86 北京  
吉林 117比110 福建  
天津 96比99 北控

▶▶ 导视

## ● 周二

英超 南安普顿VS利物浦  
04:00 网络直播

## ● 周三

意甲 桑普多利亚VS国际米兰  
22:00 网络直播

## ● 周四

国王杯 布尔格斯VS西班牙人  
02:00 网络直播

意甲 AC米兰VS尤文图斯

03:45 CCTV5 直播

英联杯 曼联VS曼城

03:45 网络直播

CBA 上海VS福建

15:30 CCTV5+ 五星体育 直播

## ● 周五

CBA 广东VS吉林

15:30 CCTV5+ 直播

## ● 周六

CBA 北控VS上海

19:35 CCTV5+ 五星体育 直播

## ● 周日

德甲 莱比锡VS多特蒙德

01:30 网络直播

意甲 罗马VS国际米兰

19:30 网络直播

▶▶ 简讯

## 桃田贤斗感染新冠

世界排名第一的男子羽毛球名将桃田贤斗昨日被确诊感染了新冠病毒，日本羽毛球队随后宣布取消前往曼谷参加泰国公开赛的计划。

## 吕征三度维权

2021年第二天，微博名字为“来自北京的小青年”的原北体大球员吕征，再次发布微博讨薪维权，这是时隔半年多后，他再次维权——2020年5月17日和25日，吕征曾经连续发布两篇微博维权。